

在习近平新时代中国特色社会主义思想  
新时代 新作为 新篇章

# 春暖购苗忙 植树添新绿

本报记者 朱庆安

新时代

幸福都是奋斗出来的

随着天气逐渐转暖，人们纷纷抓住时机选购树苗植树添绿，苗木交易出现火热场面，呈现出一派喜人景象。

3月10日恰逢魏都区魏北街道办事处俎庄社区的庙会。记者在公路旁一苗木临时交易市场看到，上市的种类繁多，有泡桐、松树、杨树等树种，果树苗木也不在少数，有桃、柿子、李子、核桃等10多个品种。摊位上各种果树苗木吸引了众多农民朋友争相购买。

据了解，卖苗木的销售者除了有本地繁育苗木种植户外，还有不少外地乡镇赶来的销售树苗种植户，他们

争相把自己培育的苗木品种摆出来。纷至沓来的购苗农民一边挑选自己中意的树苗，一边与摊主讨价还价，交易场面十分活跃。

禄海宽是建安区陈曹乡大禄庄村人，去年种了12亩果树，共有七八个品种。当前气温稳步回升，田间墒情好，对植树非常有利，所以购买果树苗的农民特别多，他就利用农闲时间销售果树苗，每株价格在2元至30元不等。这次庙会，禄海宽不到一个小时就卖了100多株树苗，效益十分可观。

现场的农民张占军说，他去年承包了50亩地，打算用一半地种上苹果

树，现在看中了禄海宽的苹果苗，正在还价。另一位正在选购果树苗的农民听说目前发展庭院经济大有“钱”图，已陆续购买了10多株果树苗在庭院后栽植，准备建个家庭小果园。

东城区永昌街道办事处邱庄村村民李保庆当天拉了满满一三轮车泡桐树苗，仅用了半天时间就卖完了。他说，眼下天气回暖，正是种树的好时机，他的树苗卖得比较快。由于今年树苗价格好，农民陈柯早早就来到苗木摊点，买了18株树苗，正忙着回家去栽。

在鄢陵县大马乡、柏梁镇等公路两侧，挂着省内外车牌的大货车满载着苗木川流不息，一派购销两旺的红火景象。靳晓辉告诉记者，他是吉林省通化市市政工程管理处的工作人员，已连续10年到鄢陵买苗木了，

这几天他们一共组织了10多辆货车来采购，采购的苗木有10余种，主要用于城市绿化。

“就剩下这一株李子苗了，你要的话12元……”在市区兆丰花鸟鱼市场，来自鄢陵县的花农马长发顺利地卖出了当天带来的最后一株果树苗。春节过后，市民纷纷选购各种花卉苗木装扮庭院，美化生活环境，使得苗木销售异常火爆。“我家的房子有楼顶花园，今天特意买了葡萄树苗、石榴树苗和樱桃树苗，准备好好把花园绿化一下。这样不仅能美化环境，还能净化空气，心情也舒畅！”市民张先生说。

一年之计在于春，看来今年广大群众都在踊跃植树种苗，为春天种下一份绿色和希望。

## 用乡情 留住乡贤

孔刚领

一段时间以来，笔者在本市农村采访时发现，很多乡村都在乡土人才上下功夫、做文章，他们或走访，或座谈，与乡土人才共叙桑梓乡情，共谋发展大计。近年来，乡土人才越来越受到党和政府的重视，他们在推进农村产业发展中发挥了骨干作用，带领村民们一起致富，为推动农村经济社会发展作出了贡献。

习近平总书记指出：“乡村振兴，人才是关键。要积极培养本土人才，鼓励外出能人返乡创业，鼓励大学生‘村官’扎根基层，为乡村振兴提供人才保障。”实现乡村振兴，关键要破解乡村振兴中“人”的难题，发挥好乡贤的重要作用，以此聚拢乡村振兴的建设力量。

如何让乡贤能留下、扎下根、结下果？笔者认为不妨以乡情乡愁留住人。聚族而居的乡村是根和魂，凝聚了乡邻关系的乡情与乡愁是所有大家共同的情感。以乡情乡愁为纽带，感动和凝聚各方人才支持乡村建设，组织乡贤积极参与乡村社会公共事务治理、汇集智慧力量回馈乡村经济，将乡情乡愁真正转化为热爱家乡、感恩家乡、回报家乡的实际行动，增强乡村人才的归属感。

让乡贤长期扎根基层，应该给其足够的人文关怀，解决其后顾之忧。人的生活离不开衣食住行，首先需要解决好他们的住房、教育、医疗、养老等后顾之忧，让这些新农人潜心务农；其次要允许农技人员通过提供增值服务合理取酬，提高新农人务农的比较利益。要给农业以更多的保护和扶持，实施各类农业人才支撑支持计划，让新农人有更多生存安全感和物质获得感。

随着乡村振兴战略的不断推进，广大乡村成为许多返乡人士干大事、施展才华的广阔舞台，我们要想让他们大展身手，就要充分信任、大胆放手，让这些新农人有用武之地，学有所用；就是要让新农人当主角、挑重担、展魄力、创大业，最大限度发挥人才创新创业的活力，实现人才价值最大化，让新农人享受做事的成就感。

**街谈巷议**  
JIETAN XIANGYI

“新三岁，旧三年，缝缝补补又三年。”是过去人们的生活写照。如今，随着人们生活水平的提高，织补业赋予了新内涵。

在市区北大街有一家老字号绣花店，如今已有27年。这家绣花店，面积不到10平方米，空间被充分利用，墙壁上挂着各种颜色的线头和拉链，熨烫台上堆放着顾客待织补的衣服。

店的主人袁保梅原是许昌童装厂的一名职工，现年58岁。为了带孩子和照顾家里的老人，她不到30岁就停薪留职，然后开了这家保梅绣花店，以绣花和织补衣服为主。

织补不像缝补，要从原衣服上取线，根据布料的纹路或是毛衣织法一根线一根线地接上、补上，织补得好的衣服，肉眼很难看出。

袁保梅认为，想成为好的织补师傅，只有不断了解各种各样的层出不穷的织补方法，才能补出让顾客满意的衣服。

在日常生活中，衣服的破法各种各样，袁保梅根据衣服上洞口的大小、形状和衣服的款式、颜色来确定修补方法的，该织补的织补，该绣上花或树叶、字母的就绣，总



3月9日，许昌阳光儿童救助之家的孩子们在做手工串珠。据了解，去年以来，该机构利用课余时间，组织孩子们编织玫瑰花、笔筒、小宠物等手工艺术品，不仅提高了他们的动手能力，还增添了不少生活乐趣。 朱安摄

## 康传珍：带领农村姐妹过上好日子

本报记者 刘晓敏

### 脱贫攻坚进行时

“这都是我们公司员工的绣品，花鸟虫鱼，什么都有，可以做扇面、提包、抱枕、沙发罩、被罩等，也可以装裱后挂室内欣赏。”3月9日，在禹州市传珍顺绣有限公司展厅内，该公司相关负责人康传珍向记者介绍道。该公司的员工大多是周边农村的留守妇女，她们靠刺绣有了稳定的收入，过上了既能挣钱又能顾家的好日子。

禹州市传珍顺绣有限公司主要生产戏服、工艺绣品、家常日用绣品等。作为省级“巧媳妇”创业就业工程示范基地，近年来，该公司紧紧围绕我市促进妇女创业就业、带动贫困妇女脱贫致富的决策部署，充分利用自身优势，积极组织周边农村妇女参加刺绣培训，帮助广大农村妇女实现了就业。

现年51岁的康传珍是禹州市顺店镇顺南村人，现任禹州市顺绣刺绣有限公司总经理。

康传珍儿时家境贫寒，为补贴家

床。为照顾家人，王向红根本没时间参加培训，更无法外出打工。

了解王向红的情况后，康传珍就多次到她家里看望，并送给她一套刺绣工具，鼓励她学习刺绣。随后的一段时间内，康传珍一有空就跑到王向红的家里，耐心教她刺绣。把她教会后，康传珍又把绣品的原材料送到王向红的家，让她在家里绣活儿。“如今，王向红绣的绣品针脚平整，技术越来越好，每个月能挣2000多元。有了这项收入后，她整个人也开朗起来了。”康传珍告诉记者。

除王向红外，还有康彩丽、蔡改峰两位建档立卡的贫困妇女，也在康传珍的教导下，学会了刺绣，有了较为稳定的收入，慢慢地走上了脱贫路。目前，该公司共带动农村妇女就业56人，其中贫困妇女3人。

“作为省级‘巧媳妇’创业就业工程示范基地的相关负责人，帮助当地农村妇女就业创业是我应该做的事情。今后，我要进一步加大培训力度，鼓励更多的贫困妇女学习刺绣，帮助她们依靠勤劳双手，过上好日子。”康传珍表示。

去年11月，在入户走访、组织妇

## 一双巧手“绣”人生

本报记者 朱庆安

之不管多难补的衣服，送到她这儿都能迎刃而解。

袁保梅对顾客总是笑脸相迎，再加上她收费合理，活儿做得漂亮，来店里修补衣服的顾客越来越多，生意日益兴隆。

顾客美名相传，保梅绣花店的名气越来越大，连禹州、长葛、鄢陵等地的一些服装店、干洗店都来找她帮忙。

让她记忆犹新的，是2000年婆婆和母亲都住院了，绣花店里的活儿非常多。白天，她两个医院来回跑伺候老人，晚上回到家成夜赶活儿，还要操心儿子的吃喝拉撒。

“那一年，我才40岁，鬓角已经全白了。现在想想，也不知道那时咋熬过来的。”袁保梅说。

在她眼里，织补是用手艺说话的情感，顾客用织补这样的方式，留住了一份念想、一份情谊。在袁保梅的织补生涯中，也帮顾客补过一些有特殊意义的衣服。

但也有一些老旧衣服承载着记忆和情感，顾客用织补这样的方式，留住了一份念想、一份情谊。在袁保梅的织补生涯中，也帮顾客补过一些有特殊意义的衣服。

保梅绣花店名声大了以后，市区和周边县市的下岗女工先后慕名到店里学习绣花和织补手艺，这些年她先后带过100多名学员。看到自己培训后的学员一个个学有所成，都能挣钱养家，她打心底里为她们高兴。

在开店的这些年里，袁保梅每天都是从早上七八点开始忙活儿，一直干到晚上。“儿子闲的时候，看到我太累，就会帮我干一些活儿。”袁保梅说。

“有些不能织补的衣服，可以在破旧的地方绣上图案来装饰。”袁保梅说着从身旁的袋子里拿出一件裙子，破洞的地方有一只栩栩如生的蝴蝶，不但丝毫不显破洞的存在，而且为衣服增色不少。

但也有一些老旧衣服承载着记忆和情感，顾客用织补这样的方式，留住了一份念想、一份情谊。在袁保梅的织补生涯中，也帮顾客补过一些有特殊意义的衣服。

在她眼里，织补是用手艺说话的情感，顾客用织补这样的方式，留住了一份念想、一份情谊。在袁保梅的织补生涯中，也帮顾客补过一些有特殊意义的衣服。

一次，市民陈春菊把一件珍藏了50年、被蛀了几个破洞的嫁衣拿到保梅绣花店修补，以找回当年与丈夫新婚的感觉，和对母亲的思念。袁保梅花了一个星期的时间帮老人补好了这件衣服。

当这位老人拿到几乎看不出补过的痕迹的衣服时，眼里泛起了泪花。

谈起今后的打算，袁保梅表示，虽然靠这门手艺挣钱，但是做自己喜欢的事，感到很有成就感，她将一直坚持下去。

百姓故事  
BAIXING GUSHI

## 半个世纪的“疙瘩” 被第一书记解开了

本报记者 孔刚领

“我们本来准备找电视台‘金牌调解’的，没想到50多年的‘疙瘩’刘书记为我们解开了！”3月10日，禹州市磨街乡马垌村村民李某生握着驻村第一书记刘建伟的手激动地说。

原来，该村村民李某臣与李某生两家有一起经济纠纷，多年来，为此事闹得脸红脖子粗。事情还得从56年前说起。

1963年，李某臣受雇佣干活儿68天，当时每天工钱1元，李某生的父亲未及时支付李某臣的务工收入68元。第二年李某臣催要欠款时，李某生的父亲已经支付12元，剩余56元一直没有偿还，其间李某臣多次催要，李某生的父亲因李某臣索要金额较大，一直未达成一致。

李某生的父亲于2018年8月去世后，李某臣找到李某生催要欠款。

“当年两位老人为这起经济纠纷闹得生分，矛盾一直没有解决。父债子还，理所应当。可怎么去妥善解决呢？”李某生心里一直在思量这件事。于是，他便邀李某臣一起来到该村党群服务中心，第一时间找到刘建伟寻求帮助。

刘建伟经过详细询问得知，两家的经济纠纷已经半个多世纪，为此影响了邻里关系。刘建伟当即叫来了该村党员“一编三定”矛盾调解组组长岳国献和文明建设组组长李国卿，在两位老党员的帮助下，刘建伟开始解这个棘手的“疙瘩”。

调解中，李某臣观点是，对方还有56天的工钱未付，虽然当年每天1元报酬，因欠款时间太长，应考虑物价上涨因素，按照现在每天100多元的工钱计算，应该再付6000元；李某生则认为，父亲生前欠款56元，考虑到邻里关系，他愿意承担债务，可对方却索要6000元，他只愿意支付500元。

在刘建伟等人的见证下，双方签订谅解协议。承诺以后不再因此事产生矛盾纠纷，历时56年的矛盾纠纷得到圆满调解。

## 志愿服务进社区 “春风送暖”人人赞

本报记者 刘晓敏

都兴高采烈，纷纷表示“三通操”作用很大。

义诊和小家电维修服务台前也非常热闹，围满了人。医疗志愿者认真为居民量血压、测血糖，并耐心回答居民提出的健康问题；小家电维修志愿者则查电路、测电流，上下捣鼓，忙个不停。

“家里的电饭锅坏了两个月了，本来打算去维修店修，却一直没有时间。今天社区开展志愿服务活动，免费维修，没多大工夫就修好了，真是太方便了。”文惠社区的一位姓陈的居民告诉记者。

据了解，文惠社区“太阳雨”七彩志愿服务队共包括党员志愿服务队、家电维修志愿服务队、文体戏曲志愿服务队等7支志愿服务队，有志愿者近300人。

依托这些志愿服务队，该社区每月都会开展几次志愿服务活动：文体戏曲志愿服务队固定在市区文峰游园开展义务演出，将欢乐送到群众身边；党员志愿服务队在辖区开展认领“微心愿”活动，为贫困居民送去温暖；医疗保健志愿服务队深入庭院，为居民义诊等，服务社区居民生活的方方面面，受到了社区居民的广泛称赞。

## 刘艳龙、刘验兄弟 返乡创业惠乡亲

本报讯(记者 孔刚领 通讯员 裴保昌 陈亚飞)

“公公患有大病，丈夫在郑州当厨师，家里上有老下有小，我出不了门。现在，我能在家门口打工，照顾家和工作两不误。”3月4日，在位于鄢陵县陶城镇南张庄村的许昌启翔电子产品有限公司，贫困户李娅告诉记者，她在这个公司打工，每月收入3000元左右，照这样算，她家很快就能脱贫了。

“公司有60多名工人，不管负责哪道工序，都像李娅一样每天能挣百八十块钱。”该公司副总经理刘验说，“我今年29岁，我哥刘艳龙今年31岁，12年前，哥哥在鹿邑县读完大专后，到江苏常州一家电子厂打工，我也在常州工作。”

刘艳龙工作认真、勤学好问，不久就当上了厂里的技术研发人员，月工资万元以上。2017年年底，刘艳龙回到家乡，发现村里大多是老人、孩子和

### 声明

●许昌市国土资源局的开户许可证(核准号:J5030004571201)丢失，声明作废。  
●龚奕衡(男)的出生医学证明(出生日期:2017年10月1日,出生证编号:O410257279)丢失，声明作废。